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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Seniorenbeirates der Gemeinde Schönberg (SCHÖN/SB/04/2019) 

vom 23.10.2019 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Bernd Carstensen  

Mitglieder 
Herr Hans-Jürgen Ehmke  
Frau Anke Schüler  
Herr Harald Tibus  
Frau Siegrid Tibus  

Gäste 
Herr Peter A. Kokocinski Bürgermeister 
Frau Christine Nebendahl Bürgervorsteherin 
Frau Kerstin Thomsen  Vorsitzende Sozialausschuss 

Presse 
Herr Hans-Jörg Meckes  

Protokollführer/in 
Herr Thomas Bohrmann  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Ingeborg Carstensen fehlte entschuldigt 
Frau Johanna E. Thiel fehlte entschuldigt 
 
 
Beginn: 15:00 Uhr 
Ende  Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Große Mühlenstraße 22a, 

"Seniorenwohnanlage Hein Schönberg" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom ......  

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 
Beschlüsse 

 

   
 6.   Themen 2020  
   
 7.   Was fehlt an Angeboten in Schönberg?  
   
 8.   Fußwege in Schönberg  
   
 9.   Rückblick auf die Veranstaltung "Unser Friedhof in Schön-

berg" 
 

   
 10.   Seniorenpass  
   
 11.   Bericht aus den Ausschüssen  
   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 15:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
- Entfällt - 
 
 
  
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es gibt keine Fragen von Seiten der Einwohner.  
 
 
 



Sitzung des Seniorenbeirates der Gemeinde Schönberg vom 23.10.2019 Seite 3 von 5 

TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Seniorenbeirates vom 17.06.2019 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 17.06.2019 wird ohne Änderungen gebilligt. 
Beschluss in nicht öffentlicher Sitzung nicht gefasst. 
 
 
Beschluss: 
 
 
 

Stimmberechtigte: 5  

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6: Themen 2020 
 
Herr Carstensen trägt die Themen vor, wofür  im Jahr 2020 Sitzungen/Termine geplant sind: 
 
1.   Demenz, Betreuung  
 
2.   Notfallhilfe, Hospizarbeit  Bernd Carstensen nimmt Kontakt mit der Referentin 

(Pastorin, Notfallseelsorgerin) auf. 
3.   Gesund und fit unterschiedlicher Art im Alter (Referent Karlheinz Brix) 
 
4.   Kombinierter Vortrag in Sachen Sicherheit (Referent Harald Tibus) 
  
 
 
 
TO-Punkt  7: Was fehlt an Angeboten in Schönberg? 
 
Der Ausschussvorsitzende erklärt, dass der Seniorenbeirat stets bemüht ist, die Interessen 
der Seniorinnen und Senioren in Schönberg zu vertreten. Er bittet um Anregungen was in 
Schönberg für Senioren noch verbessert werden kann. 
Es werden folgende Punkte zur Verbesserung angesprochen: 
- Internet für Senioren 
- Bushaltestelle in Schönberger Strand (Bürgermeister erklärt, dass die Bushaltestellen in    
  Schönberg nach und nach erneuert werden sollen.) 
- Bürgersteige in Schönberg (wird auf TOP 8 verwiesen)   
 
 
 
TO-Punkt  8: Fußwege in Schönberg 
 
Herr Carstensen trägt vor, dass bei einem Rundgang durch die Gemeinde Schönberg 
Schwachstellen bei Fußwegen mit Fotos dokumentiert und umgehend weitergemeldet wur-
den. Zum Thema Fußwege sind bereits Anträge beim Bau- und Verkehrsausschuss gestellt 
worden und bei entsprechenden Beschlüssen, besteht Hoffnung auf baldige Verbesserung. 
 
Bürgermeister Kokocinski erklärt in diesem Zusammenhang, dass an vielen Stellen Bürger-
steige durch Baumwurzeln angehoben wurden. Es ist geplant, dass die betroffenen (oftmals 
kranke) Bäume entfernt werden und neue Bäume dafür gepflanzt werden sollen. Der jeweili-
ge neue Platz der Bäume wird dementsprechend angepasst, um solche Schäden in Zukunft 
zu vermeiden. Auf die Frage welche Art von Bäumen gepflanzt werden soll, erklärt der Bür-
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germeister, dass es wieder Ahornbäume sein sollen, welche diesmal nicht so eine ausge-
prägte Baumkrone bekommen wie die Vorgänger. Dies bezüglich wurde bereits mit dem 
Umweltbeirat Rücksprache gehalten. 
 
Des Weiteren berichtet Herr Carstensen, dass eine Begehung, sowohl mit Rollatoren als 
auch mit sehbehinderten Menschen in der Gemeinde Schönberg stattgefunden hat, um Ge-
fahrenpunkte aufzudecken. Das beseitigen der jeweiligen Gefahrenstellen wird weiterhin 
angestrebt. 
 
Auf die Ausleuchtung der Fußwege wird als nächstes eigegangen. Bürgermeister Kokocinski 
erklärt, dass die Beleuchtung im Laufe der Zeit auf LED umgestellt werden soll. 
 
Aus dem Publikum wird angemerkt, dass es viele Hecken in Schönberg gibt die dringend 
geschnitten werden müssten, da sie in die Fußwege hineinwachsen. Herr Carstensen ver-
weist in diesem Fall darauf, sich in solchen Fällen direkt an die Ordnungsbehörde des Amtes 
Probstei zu wenden. 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  9: Rückblick auf die Veranstaltung "Unser Friedhof in Schönberg" 
 
Der Ausschussvorsitzende trägt vor, dass es bei dieser Veranstaltung um die Frage ging: 
Was erwarten wir von unserem Friedhof und nehmen wir ihn noch als unseren Friedhof war? 
 
Er berichtet weiter, dass Herr Schröder-Kantim die Aufgaben und die Entwicklung des 
Schönberger Friedhofes erläutert und dabei aufgezeigt hat, dass er durch die Sparmaßnah-
men weniger Personal zur Verfügung hat und er damit auch die Pflege und Entwicklung des 
Friedhofes ein wenig einschränken muss. Zudem ergab eine Diskussion, dass der Trend 
nach pflegefreien Grabanlagen, bei dem gleichzeitig vorhandenem Wunsch der Friedhofs-
nutzer nach individuellen Gestaltungsspielräumen, auch die Friedhofsgärtnerei in Schönberg 
gezwungen hat, neue Wege einzuschlagen und neue Bestattungsformen anzubieten. 
 
 
 
 
TO-Punkt  10: Seniorenpass 
 
Herr Carstensen trägt vor, dass das Thema "Seniorenpass" noch einmal aus der Versenkung 
geholt wurde, da stets im Haushalt 2.000,- €  dafür ausgewiesen wurden. Es hat sich ge-
zeigt, dass der Aufwand, der für die Initiierung eines Seniorenpasses erforderlich wäre sehr 
groß ist. Der Seniorenpass ist nicht vom Seniorenbeirat alleine leistbar und für die Gemeinde 
ist ein Seniorenpass nur für sozial schwache Menschen vorstellbar. Der Seniorenbeirat hat 
ein Konzept erarbeitet und wird auch weiterhin versuchen dafür geeignete Mitstreiter zu su-
chen. Leider ist man bisher beim Gewerbe- und Fremdenverkehrsverein auf wenig Interesse 
gestoßen. Die Gemeinde will aufgrund der Aktivität des Seniorenbeirates, die Gebühren-
struktur ihrer Veranstaltungsabteilung neu überlegen. Leider kämen Seniorinnen und Senio-
ren dabei bisher nicht vor. 
  
 
 
 
TO-Punkt  11: Bericht aus den Ausschüssen 
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Frau Schüler regt an, dass die Möglichkeiten der sportlichen Aktivität für Senioren zur Zeit in 
der Gemeinde Schönberg gar nicht mehr vorhanden sind. Sie hofft, dass sich dieser Zustand 
wieder ändert, sobald die neue Sporthalle gebaut wurde. Zeitgleich bittet Sie darum, dass 
sich dafür eingesetzt wird, dass es in dem neuen Hallenbelegungsplan auch Zeiten für Seni-
orensport vorgesehen werden. 
 
 
 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Ausschussvorsitzende berichtet über die nächsten Veranstaltungen: 
 
1. Schüler vermitteln Computerwissen,  eine Initiative Gemeinschaftsschule Probstei und des 
Seniorenbeirates. Beginn ist am 8. November 2019 um 13:30 Uhr in der Gemeinschaftsschu-
le Probstei. Schwerpunkt soll sein, was es zu beachten gilt beim Umgang mit Handy, Note-
book und PC.  
2. Adventsfeier 
Am 30. November wird der Seniorenbeirat zu einer weihnachtlichen Kaffeerunde einladen. 
Es wird dafür noch eine musikalische Begleitung gesucht. Bisher hat der Seniorenbeirat da-
für noch keine Zusage erhalten. 
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

gez. Bernd Carstensen Thomas Bohrmann Sönke Körber 
- Beiratsvorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 

 
 
               
 

    Peter A. Kokocinski 
       -Bürgermeister- 
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